
 
 

Aktuellt i slutförvarsfrågan 2026-04-28 
Rapport från Slutförvarsorganisationen till Kommunfullmäktige 

Perioden 2026-03-10 – 2026-06-16 

Senaste nytt om slutförvarsansökningarna 
Kärnbränsleförvaret 
Den 15 januari 2025 togs det första spadtaget för slutförvaret för använt kärnbränsle. 
Under 2025 påbörjade SKB en hel del arbeten ovanjord, bland annat anläggande av 
bergupplag och vattenreningsanläggning, kapselbro över kylvattenkanalen och 
skogsröjning, vilket planeras ta cirka 2 år. Efter det planeras bergarbeten att inledas och 
efter ungefär tio år beräknas förvaret vara klart för deponering av avfall.  
Ovanjordsarbetet kunde inledas i och med att Mark- och miljödomstolen vid Nacka 
tingsrätt den 24 oktober 2024 gav SKB tillstånd enligt miljöbalken till kärnbränsleförvaret. 
Tillståndet överklagades men i oktober 2025 beslutade Högsta domstolen att Mark- och 
miljödomstolens tillståndsdom ska stå fast och tillståndet har nu vunnit laga kraft. I och 
med att tillståndsdomen enligt miljöbalken innehöll ett så kallat verkställighetsförordnade 
kunde dock SKB, trots att domen överklagades, påbörja en del arbeten i området direkt 
efter Mark- och miljödomstolens dom i oktober 2024. 
Innan bergarbeten får påbörjas krävs även ett godkännande från Strålsäkerhets-
myndigheten enligt kärntekniklagen. SKB lämnade i januari 2025 in en ansökan till 
myndigheten. Den mest omfattande delen av ansökan utgörs av en preliminär 
säkerhetsredovisning (PSAR).  
I slutet av februari 2026 skickade Strålsäkerhetsmyndigheten ett förslag på villkor om 
program mm för kärnbränsleförvaret på remiss till SKB, länsstyrelsen Uppsala län och 
Östhammars kommun. Villkoren omfattar i huvudsak program för undersökningar mm, 
kopplat till platsanpassningar i berg och viss materialanvändning men det finns även ett 
villkor som gäller informationshantering inför slutlig förslutning. Villkoren föreslås träda i 
kraft innan Strålsäkerhetsmyndigheten fattar beslut om PSAR. Kommunen har lämnat ett 
yttrande som finns att läsa i dokumentbanken på vår slutförvarswebb. 

SFR – fortsatt drift och utbyggnad 
Den 23 januari 2025 var det sprängstart för utbyggnaden av SFR. I och med det påbörjade 
SKB vad som är en ungefär sex år lång byggperiod. Under den första delen av 
byggperioden kommer det att göras bergarbeten och under den senare delen främst bygg-, 
betong- och installationsarbeten. Under mars 2026 nådde bergarbetet ner till förvarsdjup, 
det vill säga arbetet med själva förvarsdelarna kan nu påbörjas. 
Bergarbetet kunde inledas i och med att Strålsäkerhetsmyndigheten i november 2024 
beslutade att godkänna SKB:s säkerhetsredovisning (PSAR) för SFR. Myndighetens 
godkännande var dock villkorat. Innan den mest kvalificerade förvarsdelen (2BMA, 
bergssal för medelaktivt avfall) får uppföras behöver SKB skicka in en utvecklad och 
detaljerad redovisning av konstruktionen för godkännande av myndigheten. SKB ska även 
redovisa en plan över vilka åtgärder som kommer att vidtas under uppförandet. 
Godkännandet av PSAR är ett av flera steg i den så kallade stegvisa prövningen enligt 
kärntekniklagen. Innan anläggningen får tas i provdrift, vilket är nästa steg i den stegvisa 
prövningen, krävs en av Strålsäkerhetsmyndigheten godkänd förnyad säkerhets-
redovisning (FSAR). 

https://www.osthammar.se/slutforvar/aktuellt/nyheter/2025-01-15/
https://www.osthammar.se/sv/slutforvar/kunskapsbank/dokumentbank/
https://www.osthammar.se/slutforvar/aktuellt/nyheter/2025-01-23/
https://www.stralsakerhetsmyndigheten.se/aktuellt/nyheter/2024/nu-far-utbyggnaden-av-slutforvaret-for-avfall-fran-avvecklade-reaktorer-paborjas/


 
 
Mark- och miljödomstolen vid Nacka tingsrätt gav i december 2022 SKB tillstånd enligt 
miljöbalken för fortsatt drift och utbyggnad av det befintliga slutförvaret för kortlivat 
radioaktivt avfall (SFR) i Forsmark vilket möjliggjorde för SKB att påbörja ovanjords-
arbeten under 2023. Frågan om villkor för utsläpp till vatten har dock skjutits upp under en 
prövotid. SKB ska senast två år efter att bergarbeten för SFR har påbörjats lämna in 
redovisning och förslag på åtgärder och villkor till domstolen som därefter har att fastställa 
slutliga villkor även för utsläpp till vatten.  

Övrig aktuell information 
Utbyggnad av piren vid SFR 
SKB lämnade i oktober 2025 in en ansökan om tillstånd enligt miljöbalken för utfyllnad av 
vattenområde m.m. för att, i direkt anslutning till nuvarande pir norr om SFR, skapa mer 
verksamhetsytor. På de nya ytorna planeras tillverkning av ventilationsrör, 
ballasthantering (med krossning), gjutning av betongelement och upplagsytor. Mer 
information och ansökningshandlingar är tillgängliga via SKB:s hemsida. 
Mark- och miljödomstolen kungjorde i december ansökan och gav samtidigt bland annat 
Östhammars kommun möjlighet att senast den 30 januari 2026 inkomma med synpunkter. 
Kommunen har lämnat ett yttrande som finns att läsa i dokumentbanken på vår 
slutförvarswebb.  
SKB bemötte i slutet av mars inkomna synpunkter och deras bemötande har nu skickats på 
remiss. Eventuella synpunkter med anledning av SKB:s bemötande ska lämnas till Mark- 
och miljödomstolen senast den 27 april.  

Utställning om slutförvar på kommunens bibliotek 
Slutförvarsorganisationen tog under 2024 fram en liten, enkelt flyttbar utställning om 
slutförvar som är tänkt att kunna användas fristående i offentlig miljö men även bemannad 
vid mässor och andra arrangemang. Utställningen har utformats för att väcka nyfikenhet 
om slutförvarsfrågan. Mer information om utställningen finns på vår slutförvarswebb. 
Under våren planeras utställningen bland annat att ställas ut på Österbybruks bibliotek. 
 

Bakgrundsinformation om SKB:s slutförvarsansökningar 
Den 16 mars 2011 lämnade SKB in ansökan enligt miljöbalken och kärntekniklagen om att få bygga 
och driva ett slutförvar för använt kärnbränsle i Forsmark till Mark- och miljödomstolen i Nacka 
respektive Strålsäkerhetsmyndigheten.  
Den 19 december 2014 lämnade SKB in ansökan enligt miljöbalken och kärntekniklagen om att 
bygga ut slutförvaret för låg- och medelaktivt driftavfall, SFR.  
Ansökningshandlingarna finns på SKB:s hemsida. Alla handlingar i ärendena, förutom de som är 
belagda med sekretess som till exempel det fysiska skyddet runt anläggningen, är offentliga.  

Östhammars kommuns slutförvarswebb och podcast 
På kommunens slutförvarswebb www.osthammar.se/slutforvar hittar du information om de 
slutförvar som är eller kan bli aktuella i Östhammars kommun. På hemsidan hittar du även 
webbsändningar av slutförvarsorganisationens möten och en dokumentbank med bland annat 
kommunens yttranden i prövningarna.  
I podcasten Bergrummet – en podd om slutförvarsfrågorna i Östhammars kommun kan du höra 
om vad som är aktuellt i slutförvarsfrågorna. Om du har önskemål på något ämne som du vill att vi tar 
upp finns det ett formulär för det längst ner på sidan där podden finns.  

https://skb.se/projekt-for-framtiden/karnbransleforvaret/vara-ansokningar/ansokningshandlingarna/ansokan-om-tillstand-enligt-miljobalken-till-utfyllnad-av-vattenomrade-vid-befintlig-pir-med-mera/
https://www.osthammar.se/sv/slutforvar/kunskapsbank/dokumentbank/
https://www.osthammar.se/slutforvar/ovrigt/kampanj-monter/
https://skb.se/projekt-for-framtiden/skbs-tillstandsprovningar/
http://www.osthammar.se/slutforvar
https://www.osthammar.se/sv/slutforvar/kunskapsbank/webbsandningar/
https://www.osthammar.se/sv/slutforvar/kunskapsbank/dokumentbank/
https://www.osthammar.se/naringsliv-och-tillvaxt/pa-gang/podcast/bergrummet/
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